
 

Umstufungsvereinbarung  

 

 

Zwischen der Samtgemeinde Lüchow (Wendland) 

vertreten durch den Samtgemeindebürgermeister, 

nachstehend Samtgemeinde genannt 

 

und 

 

der Gemeinde Luckau (Wendland) 

vertreten durch den Bürgermeister, 

nachstehend Gemeinde genannt 

 

über die Abstufung der Gemeindeverbindungsstraße C 45 zu  einem Wirtschaftsweg 

 

 

§ 1 

 

Die in § 2 aufgeführte Gemeindeverbindungsstraße weist aufgrund ihrer 

Verkehrsbedeutung sowie ihrer Verbindungs- und Erschließungsfunktion nicht mehr 

den Charakter einer Gemeindeverbindungsstraße auf. Vielmehr dient sie in erster Linie 

der Erschließung der an sie angrenzenden landwirtschaftlichen Nutzflächen. 

 

 

§ 2 

 

Die Vertragsparteien sind sich einig, dass die nachstehend aufgeführte 

Gemeindeverbindungsstraße in der angegebenen Länge mit allen ihren 

Nebenanlagen in die Baulast der Gemeinde abgestuft wird. Mit der Straßenbaulast 

geht nach Maßgabe des § 11 des Niedersächsischen Straßengesetzes (NStrG) das 

Eigentum der Samtgemeinde an den Straßen mit allen Rechten und Pflichten die mit 

der Straße in Zusammenhang stehen auf die Gemeinde über. 

Die Samtgemeinde übergibt der Gemeinde – sofern vorhanden – die Unterlagen zur 

Verwaltung der zu übernehmenden Straße. 

Folgende Straße wird übergeben: 

 

Bezeichnung  Anfang   Ende   Länge in m 

GV C 45   Zargleben   Zeetze  820,00 

 

 

 

 



 

 

§ 3 

 

Als Zeitpunkt der Abstufung wird der 01.01.2025 vereinbart. 

 

 

§ 4 

 

Die nach § 7 (2) NStrG erforderliche Anzeige bei der Straßenaufsichtsbehörde sowie 

die erforderliche öffentliche Bekanntmachung der Abstufungen wird die 

Samtgemeinde im Namen und auf Rechnung der Gemeinde veranlassen. 

 

Diese Vereinbarung wird nur wirksam, wenn die Straßenaufsichtsbehörde keine 

Einwendungen erhebt. 

 

 

§ 5 

 

Die Vertragsparteien sind sich einig, dass die Samtgemeinde ihren Verpflichtungen 

aus den §§ 9, 10, 11 (4) und 12 (2) NStrG nachgekommen ist und bis zum 

Umstufungszeitpunkt weiterhin nachkommen wird. Hierzu wird die Samtgemeinde die 

Straße in 2024 erneuern. 

 

 

§ 6 

 

Diese Vereinbarung wird zweifach ausgefertigt. Jede Vertragspartei erhält eine 

Ausfertigung. 

 

Lüchow (Wendland), den…………………………… 

 

 

 

…………………......................                                   …………………………………… 

Samtgemeindebürgermeister                                       Bürgermeister 

 


